

黄楚平主持召开省人大常委会专题研讨会 为推进中国式现代化的广东实践提供高质量法治保障

羊城晚报讯 近日，省人大常委会召开专题研讨会，围绕学习贯彻习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神，研究谋划明年工作。省人大常委会主任黄楚平主持会议并讲话，常委会领导班子成员作交流发言。

在听取办公厅、各专门委员会和工作委员会工作汇报后，黄楚平指出，今年以来，在省委领导下，省人大各项工作紧紧围绕落实省委“1310”具体部署，以主题教育为牵引，以机关效能提升行动为抓手，落实省委交办任务力度大、立法工作创新多、监督工作实效强、代表工作活力足、机关建设成效好，年度目标任务得到有效落实。

黄楚平强调，要认清形势、高点定位，对标对表党中央决策部署及省委工作要求，从广东高质量发展法治需求出发，在把握大局大势中拓展视野、理清思路、找准定位，聚焦加强实践创新、争创全国一流、打造特色品牌，切实把明年省人大常委会工作谋深谋实、谋新谋细。要紧紧围绕中心、突出重点，围绕“一点两地”全新定位强化粤港澳大湾区建设法治保障，围绕落实经济大

（侯梦菲 任宣）

2023粤港澳大湾区老字号（文化）博览会开幕

羊城晚报讯 记者孙绵曼报道：12月16日，2023粤港澳大湾区老字号（文化）博览会（以下简称“老字号博览会”）开幕式在深圳会展中心（福田）7号馆举行。博览会以“品聚老字号，乐享新生活”为主题，将持续至12月18日。

老字号博览会展览面积共15000平方米，设粤港澳大湾区主题馆、老字号成果展示综合馆两大展馆，吸引中华老字号企业、地方老字号企业、国内外知名消费品牌企业、电商平台等300多家企业参展，涵盖餐饮住宿、食品饮料、零售、医药健康、工艺美术、消费品、珠宝钟表、服装服饰、家具家装等行业。

在开幕式发布环节，多项申报成果、典型案例等创新成果现场发布。

广东省商务厅副厅长何军

切实增强做好经济工作的责任感使命感

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

□人民日报评论员

坚持和加强党的全面领导是做好经济工作的根本保证，是高质量发展的必然要求。中央经济工作会议指出“要深刻领会党中央对经济形势的科学判断，切实增强做好经济工作的责任感使命感”，强调“要坚持和加强党的全面领导，深入贯彻落实党中央关于经济工作的决策部署”。

党的领导直接关系中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。今年以来，面对风高浪急的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，中国经济顶住了压力，稳定了规模，提升了质量，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐，充分印证了以习近平同志为核心的党中央对形势判断和相关决策的正确性预见性，充分彰显了“两个确立”的决定性意义。

当前，我国经济恢复仍处在关键阶段，进一步推动经济回升向好需要克服一些困难和挑战。越是任务艰巨、挑战严峻，越要发挥党中央集中统一领导的定海神针作用，在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面，坚定信心、开拓奋进，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标。

这次中央经济工作会议对抓落实提出明确要求，强调要“不折不扣抓落实”“雷厉风行抓落实”“求真务实抓落实”“敢作善为抓落实”，这为我们抓落实上取得新成效指明了努力方向、提供了方法指引。必须深刻认识到，空谈误国、实干兴邦，一分部署、九分落实。不注重抓落实，不仅抓不好落实，再好的规划和部署都会沦为空中楼阁。把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实，把党中央关于经济工作的重大决策部署落到实处，关键在各级领导干部担当作为。要把思想和行动统一到习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话精神上来，切实增强做好经济工作的责任感使命感，抓住一切有利时机，利用一切有利条件，以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲，确保明年经济工作重点任务落地落实，扎实推动高质量发展。

习近平总书记深刻指出：“抓落实，是党的政治路线、思想路线、群众路线的根本要求，也是衡量领导干部党性和政绩观的重要标志。”做到不折不扣抓落实，就要对“国之大者”领悟到位，确保执行不偏向、不变通、不走样，确保最终效果符合党中央决策意图。做到雷厉风行抓落实，就要有马上就办的意识，统筹把握时效度，力求最好效果，看准了就抓紧干，能多干就多干一些。做到求真务实抓落实，就要坚决纠治形式主义、官僚主义，让干部群众的精力真正花在干事上，坚持一切从实际出发，实事求是、因地制宜，“一把钥匙开一把锁”。做到敢作善为抓落实，就要坚持正确定向，准确把握亲清统一的新型政商关系，让各级领导干部轻装上阵干事创业，充分发挥抓落实的积极性主动性创造性。要巩固拓展主题教育成果，并转化为推动高质量发展的成效。

团结就是力量，信心赛过黄金。当前我国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，始终保持奋发有为的精神状态，增强“时时放心不下”的责任担当，真抓实干、埋头苦干，齐心协力、顽强拼搏，我们一定能够巩固和增强经济回升向好态势，推动中国经济大船乘风破浪持续前行，在强国建设、民族复兴新征程上作出新的更大贡献、创造新的时代辉煌。

国产C919客机翱翔维港

香港掀国产大飞机热

国家自主研制的C919大型客机，16日早上飞越香港维多利亚港上空进行飞行演示，吸引大批市民前来维港两岸观赏。

当天上午10时50分左右，C919首度低空飞行进入维港，自西向东飞越维港上空，并环绕香港岛两圈，由以机长身份驾驶C919从上海飞抵香港的香港民航处航空安全督察李谦彦负责驾驶。

当天一大早，就有“全副武装”的摄影爱好者抵达尖沙咀海滨长廊，寻找最佳拍摄位置。“飞机迷”陈先生说：“虽然今天香港

降温，但能有机会亲眼见到国产大飞机，机会难得，所以早点来找好位置，多拍些C919融入维港景色的照片。”

“这是我第一次看到我们国家的大飞机翱翔维港，特地带了好几个镜头来捕捉这震撼的一幕。”香港市民李先生说。

李先生身边9岁的儿子也十分兴奋：“这段时间，同学们在校园里讨论的话题都是关于C919和国家航空业的发展，所以今天很早起床，来这里一睹它的真容。”

当日下午，参与开发C919

及ARJ21两架飞机的代表，在香港民航局总部与青少年交流，分享制造这两架飞机的历程。

C919和ARJ21此次访港，在香港成功掀起了一阵“国产飞机热”。近日，香港各大报纸和网站也对C919及ARJ21的首次访港进行了重点报道，社会各界人士给予高度评价，认为国产大飞机的访港之行有着重大意义。

“C919飞机以香港作为首次访内地以外的城市，不仅充分体现国家对香港航空业发展和作为国际航空枢纽的重视和支持，也让本港市民有机会一睹国

产飞机的风采，见证国家在航空科技上的成果。”香港特区行政会议召集人叶刘淑仪说。

港区全国人大代表、特区立法会议员陈勇说，国家在“十四五”规划和《粤港澳大湾区发展规划纲要》都明确支持巩固香港国际航空枢纽地位。香港作为备受瞩目的国际城市，C919可凭借此次活动吸引更多国际市场目光，可能带动更多国家和航空公司对国产飞机的采购与合作。

《大公报》社评指出，两架飞机访港期间，国际民航组织在香港举办多场政府间会议，这也是

向国际社会展示国产大飞机的良机，凸显香港作为“超级联系人”助力国产大飞机进军国际市场独特的优势。

香港《文汇报》发表社评时表示，广大市民亲眼见证C919在维港上空翱翔的雄姿，可以激发港人尤其是青少年对国家航空工业发展的强烈兴趣，对香港和国家的未来更有信心，更积极投身于国家现代化建设，抓住国家产业升级所创造的宝贵机遇。

两架飞机将于17日下午结束访港行程，返回上海。

（新华社）

**优质文化供给
文明实践巡礼**

“雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江……”今年夏天，潮州市湘桥区桥东街道卧石村新时代文明实践站（以下简称“卧石实践站”）传来《中国人民志愿军战歌》的歌声。来自卧石村的抗美援朝老兵丁锦坤向卧石侨英学校的学生们讲述当年的烽火岁月，大家动情地唱了起来。

2019年，卧石村重新修缮了始建于清朝康熙年间的贊圃公祠，建成卧石实践站。此后，卧石实践站整合已有的村级公共服务阵地资源，深入挖掘当地独具特色的红色文化、潮乐文化等，积极打造“15分钟文明实践服务圈”，擦亮卧石文化品牌，有着700多年历史的古村焕发出新活力。



卧石村举办免费的潮州大锣鼓培训班 受访者供图

▶
老战士追忆红色往事

▶
年轻人爱上潮州音乐

今，这里成为湘桥区国防教育基地，不仅是村民和附近居民休闲的好去处，也是潮州不少单位开展主题党日活动的场所。

从卧石村走出的老党员、老战士丁锦坤今年已97岁，曾参加过解放战争和抗美援朝战争，多次光荣负伤，也是潮州市直单位唯一健在的、参加过抗美援朝的离休干部。几乎每年，他都会来到小公园为参观学生们讲述当年的烽火岁月。

丁鹏歆也是听着这些红色故事长大的，青壮年的村干部们如今已成为红色故事的讲述人。“赓续红色血脉，传承红色基因，是我们新时代文明实践工作的主要职责和使命。”丁鹏歆告诉记者，作为接过接力棒的青壮年一代，“我们要不断擦亮‘红色卧石’的文化品牌，让红色记忆代代相传”。

集的364首潮州弦诗乐曲，他将乐谱翻译为简谱，以便年轻人学习。桌面上，还放着近年来卧石村弦乐组抄录的数本乐谱，一个个音符让潮乐的旋律得以跨越时代。

4年前，丁漫钰开始在培训班学打锣，如今已能够熟练地配合打锣，还会配合老师为新学员示范。“虽然练习过程中也会碰到瓶颈，但还是坚持学习下去，希望把潮州的技艺传承好。”丁漫钰说。

如今，“闲不下来”的丁有锐和老友记不用提前相约，大家凑到一起就即兴拿起乐器练一练。工作日晚上还有周末，村民乃至周边区的居民都会来到卧石村唱潮曲、看潮剧。

“卧石实践站已辐射整个片区，不仅是一众票友的聚集地，也成了传承潮州音乐的阵地。”丁鹏歆说，卧石实践站将继续守护好这片阵地，把潮州音乐发扬光大。

承载卧石村记忆的，还有潮乐。2006年，潮州音乐入选第一批国家级非物质文化遗产名录。丁鹏歆介绍，每到寒暑假，卧石实践站都会在仰松公祠举办免费的潮州大锣鼓培训班，由卧石村弦乐组的师傅们教村里的孩子学习鼓、锣、扬琴、椰胡等乐器，至今已培训学生600多名。

12月的一个午后，82岁的丁有锐来到仰松公祠，和丁鹏歆以及村里的几名年轻人，上演了一场微型潮乐音乐会。丁有锐是培训班的一位老师，20多岁时，他就跟随着村里的老人学扬琴。如今，虽然年事已高，但他依然把传承潮乐视作自己的责任，“教年轻学潮乐，一点儿也不累。”丁有锐说。

培训班的教材之一，就是丁有锐手抄的《潮州弦诗》，其中一本收录了他从1992年至2008年四处收

“各族群众唱歌跳舞在一起，生活居住在一起，工作奋斗在一起，中华民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。”总书记叮嘱：“广西建设铸牢中华民族共同体意识示范区，要从基层社区抓起，通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动，营造各族人民一家亲的浓厚氛围，把民族团结搞得更好。”

楼下，社区群众纷纷围拢过来，高呼“总书记好”。

迎着大家热切的目光，总书记坚定地说：“中华民族是团结奋斗的民族。天上不会掉馅饼，幸福不是从天降，要靠我们自己的努力。构建具有战略意义的中越命运共同体，将更有利于广西的开放发展，壮美广西前景光明。大家一起努力，一定会有一个光明的未来！”

希望的田野

——祝愿乡亲们的生活像甘蔗一样甜蜜

来宾市兴宾区凤凰镇，成片的甘蔗一眼望不到边。

这里是来宾市国家现代农业产业园黄安优质“双高”糖料蔗基地，面积达1.3万亩。

14日下午，习近平总书记来到二楼文体活动室。只见社区的书法爱好者正在挥毫泼墨，他们的作品苍劲有力：“爱我中华”“厚德载物”“海纳百川”……

“书法既能提高文化素养、陶冶心情，又能养浩然之气。你们写的‘厚德载物’，就是中华文化精神的一个重要体现。”总书记深情地对大家说：“我们都有一个中国梦，希望国家繁荣富强，就像你们的作品一样，‘爱我中华’！”

文体活动室另一边，身着民族服装的社区群众正在排练合唱节目。看到总书记来了，大家热情地向总书记献上一曲极具地方特色的民歌《幸福嘹啰》。

“一到广西，就想起山歌了。”总书记亲切地对大家说：“广西少数民族兄弟姐妹阳光热情、多才多艺。”

看到社区群众身着绚丽多彩的民族服装，总书记一一询问他们都是哪个民族的，民族服装都有什么特点。

从栽苗、假植苗……总书记一个样品一个样品看过去，详细了解糖料蔗栽培种植技术。

广西自主选育的甘蔗品种高糖高产、适应性广，桂糖42号、桂柳05136等品种在全国种植面积名列榜首。总书记对此表示肯定：“我们自己选育的甘蔗品种已经成为优良品种，还有相应的机收技术，你们为国家糖业发展作出了贡献！”

总书记走进甘蔗林。40岁的蔗农霍佳丽兴奋地向总书记汇报，今年自己家里种了10亩甘蔗，亩产有7吨多，预计今年能收入近4万元。

“除了种甘蔗，平常还有其他收入吗？”

“我和爱人农闲时在家附近的木板厂打工，一年能干10个月，每月能挣7000多元。”

“这么算下来，一年能有10多万元了。祝愿乡亲们的生活像甘蔗一样甜蜜！”总书记欣慰地说。

离开甘蔗林，总书记乘车来到镇上的一家制糖企业——广西来宾东糖凤凰有限公司，详细了解榨汁、制炼等制糖工艺和作业流程。

甘蔗全身都是宝。企业展厅里，展示着丰富多样的甘蔗深加工产品，除了白砂糖、冰糖、红糖等常见的糖产品，糖蜜可生产酵母、焦糖色素，蔗渣可生产环保餐具、纸巾，蔗叶可作饲料、生物质发电原料……

“一根甘蔗实现‘吃干榨尽’。这是一个附加值很高的产业！”总书记边看边说。

展厅墙上的一张饼状图，形象展示了广西糖产业在全国的地位——2022/2023年榨季，广西食糖产量527万吨，占全国60%左右。

广西糖料蔗种植面积、食糖产量已连续32个榨季居全国第一位，连续19个榨季占全国60%左右，是维护我国食糖安全的主阵地。

“我到各地考察，都要看看我们国家规划布局上有代表性的产品。在来宾，甘蔗就是代表。今天来这里看到甘蔗种植和糖业发展格局，心里更托底了。”总书记说。

“这些年，国家出台了很多鼓励甘蔗种植的政策，蔗农种植积极性大大提高。推进广西糖业高质量发展，守好全国人民的‘糖罐子’，你们肩负重担。”

“农业生计布局关乎发展与安全。种植面积要稳定，品种、技术也要提高，把这个特色优势产业做强做大。国家支持你们，你们也要把这件事抓好，为千家万户送去甜蜜。”

“请总书记放心！”“我们一定不辜负您的嘱托！”现场的企业员工响亮回答。

广西农业资源丰富、条件优越，不仅是全国的“糖罐子”，也是全国有名的“菜篮子”、“果盘子”，发展现代特色农业前景广阔。

15日上午在听取自治区党委和政府工作汇报时，习近平总书记再次谈及广西发展现代特色农业的优势所在：“广西雨热充沛，农业生产条件好。要发挥广西林果蔬畜糖等特色资源优势，大力发展现代特色农业产业，让更多‘桂字号’农业品牌叫响大江南北。”

一席话，为广西现代农业擘画出更加宏伟的蓝图。

会场上响起热烈的掌声。

新华社记者 林晖

人民日报记者 徐隽

共同的家园

——中华民族就是56个民族融合组成的民族共同体

八桂大地，民族团结之花处处绽放。以壮、汉、瑶、苗、侗、仫佬、毛南、回、京、彝、水、仡佬等12个世居民族为代表的各族儿女，共同生活在广西这片美丽富